

敬老志愿者与百岁老人——

15年跨越血缘的亲情

□记者 陶登肖
范楚乔
郝丽莎

7月23日，一场特殊的追思会在运城市敬老服务志愿者协会举行。逝者是一位109岁的老人，她叫梁爱叶，是盐湖区大渠街道南孙坞村的五保户。

老人生前，常有人说“这老太太有福气”“有这么多好儿女，真羡慕”“晚年享大福了”……

老人的福气源自哪里呢？她的福气在于晚年时期收获了一群特殊的“儿女”。这些“儿女”与老人并无血缘关系，他们是市敬老服务志愿者协会的志愿者。15年来，协会会长梁香草带领志愿者用心照顾老人，用爱温暖老人，让老人的晚年过得无比幸福。这种不是亲人、胜似亲人的情感十分令人感动。

在南孙坞村村“两委”、市敬老服务志愿者协会的关怀下，老人安度晚年。离世后，“儿女”、乡邻尽心尽力安排后事，一同为她送行。



▲梁香草介绍志愿者们与老人相处的温馨瞬间

偶然结缘

孤寡老人有了“儿女”

2007年，市敬老服务志愿者协会的志愿者去南孙坞村做志愿服务时，第一次接触到了梁爱叶老人。自此，老人就成了该协会的重点关注对象之一。志愿者经常上门照顾老人的生活，为她理发、洗脚、剪指甲、打扫卫生。梁香草更是隔三差五就去看望老人，和老人拉家常，让老人的心有了依靠。

2013年10月，发现老人生病后，梁香草便把老人接到市里住院，后又接到自己家照顾。待老人恢复后，又积极奔走为老人联系养老院，安顿其晚年生活。老人在养老院生活期间，志愿者们经常去看望她。“每次志愿者离开时，老人都舍不得与大家分别，总是站在窗边目送我们离开。”梁香草说，志愿者们更是增加看望老人的次数，让老人不再孤单。

在和老人的一次交谈中，志愿者们得知老人一直有一个心愿——去一趟首都，逛逛北京。“老人年龄大，行走不便，的确是个问题。”“万一路上有个啥事，怎么办？”……在商量的过程中，志愿者们也抛出许多问题，但大家非常想帮助老人实现这个愿望，问题也一一解决。

2016年10月，在多名志愿者的陪伴下，梁爱叶老人圆梦北京。“听说要去北京，老人别提多高兴了。我们原本打算坐车去天安门，但为了让老人多看看北京的风景，大家轮流用轮椅推着老人从火车站走到了天安门。”梁香草说，他们还帮老人拍了许多照片留念。

老人曾激动地感谢志愿者：“去过了首都，我就没有什么遗憾了，感谢你们帮我圆梦。”短短几天的北京之行，让老人收获的不仅仅是幸福开心，更多的是感动、感激。他们每到一处，都有好心人热心帮助。“是大家一起圆了老人的梦。”梁香草说。

2018年“五一”小长假期间，梁香草和志愿者还开车带着老人游了一趟西安，老人看到什么都觉得稀奇、好玩，到哪都笑得非常开心。“你去过西安、北京吗？我去过……”老人回到敬老院与其他老人分享游玩感受时说，到西安逛了两天，玩得特别开心，她真有福气，遇见了敬老协会的一群“儿女”。



▲志愿者为梁爱叶老人喂饭(资料图片)

悉心照料 百岁老人有了家

近年来，老人换了5个敬老院，住了5次院，梁香草始终陪同。她每隔一段时间就去看望老人，发现老人身体不舒服或是瘦了，就接到家里住一段时间。去年5月，梁香草听说老人吃不下饭，又一次把老人接到了身边照顾，还开车载着老人回乡，用轮椅推着老人看盐街、逛鼓楼，老人的精神状态逐渐变好。

老人总爱说：“我有福，半路拾了一群好‘儿女’”。老人被接到协会的志愿者之家后，志愿者们轮流共同照顾老人。为了老人住得舒服，协会将小屋中电暖、空调等都置办齐全，并重新贴了壁纸。

吹气球、贴“寿”字、备吃食……去年10月6日，近百名志愿者齐聚一堂，为老人庆祝108岁寿辰。老人穿着崭新的红外套，在志愿者的簇拥下格外开心，现场

洋溢着欢声笑语，气氛温馨而感人。

志愿者冯京明就是其中一位，他曾带着儿子一起来给老人过寿。“敬老爱老是中华民族的传统美德，我能认识这位百岁老人，很有缘分，非常稀罕。”冯京明说，加入协会3年来，他经常过来看望老人，还带一些老人喜欢的吃食。

近年来，志愿者每年都会为老人祝寿，平时精心照顾，就像对待自己的老人一样。尤其是梁香草，不知道的还以为两人是母女关系。梁香草的悉心照顾，也影响了不少人，李彩莲就是其中一位。年过七旬的李彩莲是敬老服务志愿者协会的一员，她自愿帮忙照顾梁爱叶老人。“香草对老人特别细心，洗澡、洗头、伺候大小便，这都是儿女应该干的活儿，她不怕苦、不怕累、不怕脏，我特别心疼她。”李彩莲说。

善始善终 志愿者为老人送葬

7月19日是个下雨天，109岁的梁爱叶老人安详离世。7月23日，是她的安葬日。老人的后事由南孙坞村和市敬老服务志愿者协会共同料理。

为表达对老人的悼念之情，大家专门为老人举办了一场追思会，送老人最后一程。志愿者们将近年来与老人相处时所记录的温馨瞬间，整理制作成照片墙，以表哀思。

追思会现场，南孙坞村党支部书记兼村委会主任赵青利代表村“两委”将写有“大爱孤寡人 情暖百寿星”的锦旗送给市敬老服务志愿者协会，老人的侄子、侄女也将一面写有“关爱老人 胜似亲人”的锦旗送给了该协会。

“都说这位老人很有福气，这份福气来源于社会各界的关爱，更多的是来源于敬老志愿者的无私奉献。他们经常到我们村为老人服务，日复一日、年复一年，带动了更多的人加入这个队伍，关心、关爱老人。”赵青利说，她也会加入敬老爱老的队伍，为更多老年人提供帮助。

老人去世这几天，志愿者们分头协作、忙前忙后，精心料理老人后事，志愿者孟来有还捐赠了棺木。“得知老人去世后，我第一时间就来到了协会，和大家一起有

序处理各项事情。”志愿者雷岗辉说，平时没事他就会过来看望梁爱叶老人，陪老人聊天，出门闲逛，买点吃的。他把老人当成了“奶奶”，老人也把他当成了“亲孙子”，每次见面，老人总会亲切地用手摸摸他的脸。照顾老人，他收获了快乐和幸福。

梁爱叶老人已经离去，但志愿者们爱的传承仍在继续。“人人都会老，家家都有老人，孝敬和关爱老人是我们每个人的责任和义务。”梁香草在追思会上说，“我们还会在敬老的路上继续走下去，为更多需要帮助的老年人服务。”

10多年来，在梁香草的带领下，市敬老服务志愿者协会坚持孝老爱亲志愿服务，用实际行动传递人间真情，诠释人间大爱。过生日、理发、剪指甲、按摩、洗脚……志愿者们为老人送去的是看得见、摸得着的实实在在的关心和陪伴。他们用实际行动影响和带动了更多的人关注老年群体，让老年人体会到党和政府的温暖，感受到社会大家庭的关怀，能够安享晚年。在他们的感染下，团队从最初的几个人发展到现在的1657人，在我市共计服务孤寡老人19万余人次，谱写了一曲动人的孝亲敬老的志愿者之歌。